A

汶川十年:难以忘却的记忆

记者回访参与救援的上海消防战士

□法治报记者 陈颖婷

2008 年, 5 月 12 日,这是无法被忘记的一天;8.0 级地震,近7 万人遇难,这也成为了许多人无法忘却的回忆。5 月 12 日从此也成为了全国防灾减灾日,今年也是汶川地震十周年纪念日。

上海公安消防总队是最早进入 灾区的救援队伍之一,在精疲力 竭、缺水缺粮、余震不断之中,消 防战士们与时间赛跑,救出了23 名生还者。昨天,记者采访了曾经 参与汶川地震救援的数名消防官 兵。十年过去了,回忆起当年,消 防官兵依旧会双眼泛红,但这场灾 难带给所有人的不仅仅是伤痛,还 有感动和自省。记者了解到,汶川 地震后,一个与国际接轨的灾难救 援培训工作开始常态化地训练,上 海的消防应急救援正经历着变革与 进步

小朋友,别睡觉

5月12日下午地震发生后, 上海消防总队立即抽调精兵强将组 成了一支400余人的救援队,辗转 抵达都江堰。此后面对"无路可 走"的震中地区映秀镇,上海消防 抽调了一支特勤突击队,乘坐直升 机抵达映秀镇,其余队员则徒步前

李松明与张家保就是这支先遣 部队的成员。为了将飞机上的空间 全部留给救援装备,李松明他们放 弃携带食物与水。虽然也设想过现 场的情景,但真看到了映秀镇,李 松明感觉懵了。"我们第一个到的 是映秀镇中心小学,可是学校早已 成一片废墟,几层高的楼房都震成 了平地。"消防战士们与时间赛跑, 一组战士用生命探测仪见缝插针式 地伸入各种缝隙中,寻找生命迹 象。同时,另一组战士则对幸存希 望最大的主体建筑进行破拆。经过 了2个多小时的破拆,傍晚6点多 李松明和战友终于发现了异常的声 响。"有人活着!"整个救援队都

但透过弱光电筒,李松明他们的心却猛得揪紧了:一个小女孩被压在一块倒塌的水泥预制板下,不能动,身边躺满了遇难学生。为了不让小女孩在晕厥中死亡,李松明

与战友一边在小女孩周围进行破 拆,将压在她身上的横梁石块一一 移去,一边不住地和女孩唠家常: "小朋友,你叫什么名字?今年几 岁啦?"小女孩说,她叫李秋曼, 10岁了。可是,小秋曼被困的位 置太深,李松明担心直接在上面进 行破碎作业会引起再次坍塌, 只能 选择在她的侧面开始挖掘。随着救 援时间的推移,小女孩的气息也越 来越微弱。李松明与战友只能在破 拆的同时,不断地鼓励小秋曼。 "小朋友,别害怕,叔叔很快就能 救你出去了。""小朋友,别睡觉, 再和叔叔聊聊天吧。"终于通过5 个多小时的艰苦努力, 小秋曼得救 了。她也是映秀镇第一个被抗震救 灾部队救出的幸存者。

根本来不及悲伤

"在那些日子,我们脑中就一个念头: 救人!"王玮当时担任特勤支队新泾中队副中队长,他也是徒步进入映秀镇的一员。因为地震关系,进入映秀镇的公路被震坏,王玮他们不得不背着救援工具。在伸手不见五指的黑夜和战友趴在滑坡的山体上,慢慢摸索着前进,耳边只有岷江滔滔的江水声,以及继夜走了20多个小时,王玮他们终于到达了映秀镇的漩口中学。"学校大楼早已不复存在,只剩下大门口'漩口中学'四个字的名牌。"王玮和战友也将此作为救援的大本营。

尽管,震中灾区的情况令人悲伤,但灾区人民的乐观还是让王玮非常感动。"路途太艰难,为了确保救援设备的安全,我们不得不舍弃食物和水。"无粮无水的消防战士却遇到了灾区人民最大的善意。老百姓将家中仅剩的一袋大米送到了营地,一个小朋友还送来了一罐自家做的辣酱。这罐辣酱也成为了队里最受欢迎的美味。因为灾区的饮用水存在瘟疫的风险,战士们每天只能下山到几公里以外的地方采集饮用水。

然而身体劳累远不及心理上的 沉重。王玮印象最深的是一个没能 救活的"幸存者"。这个下半身被 压在民居断层之下的中年男子,在 王玮他们救援的过程中还一直安慰 他们: "我身体没大事,你们别急,慢慢挖。"当几个小时后,该男子被救出后,他笑着说: "我又出来了。"可是令王玮意想不到的是,仅仅几分钟后,这名乐观的男子就突然死亡了。

第一次的救援就失败了,让王 玮和战友非常难过。"但现实情况, 我们根本来不及悲伤就必须投入下 一个救人过程。"王玮感慨道。记者 了解到,上海消防在汶川地震中共 搜救出 358 人,生还 23 人。

救援技术的"与时俱进"

之后在很长的时间里,那名乐观男子为何会突然死亡,一直成为王玮心中的困惑。直到与专业医护人员交流之后,王玮这才明白,该男子长时间被压,造成了挤压综合症,一旦压力消失,他就会引发大出血。这时,王玮和战友们开始思考专业的救援之路。

十年前,地震救援采用的是可视化的生命探测仪,探测之前需要对生命迹象有大致的判断。十年后,上海消防开始采用雷达生命探测仪,可对发射器正前方 24 米的范围内"盲扫",大大提高探测效率。除了仪器的更新换代,救援理念的与时俱进更是关键。目前,上海公安消防总队特勤支队与东方医院的灾难救援队联手进行了多次地震实地演练。

一套成体系的地震救援培训正 在特勤支队展开。通过对标国际化 的培训, 上海消防开始形成了一套 规范化的救援流程。"比如现在到 地震现场, 要第一时间进行安全检 查,评估建筑物的安全度,及时进 行加固。"李松明说,这套附加的 工序能保障被困人员和救援人员的 安全。"一旦通道打开,现在会让 医疗人员再进去勘测一下被困者情 况,确定下一步的救援方案,防止 被困者受到二次伤害。"王玮介绍 说,现场参与救援的消防战士还会 在建筑物上标上国际救援的通用标 识, 使得后来者一眼就了解救援地 遇难者和生还者情况,最大程度提 高救援效率。记者了解到,随着国 家应急管理部的成立, 上海消防的 应急救援也从原有的灭火消防救 援,向地震救援、孤岛救援等专业 化灾难救援的领域拓展。

新老消防兵 共话汶川情

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 周航(图前右),四川德阳人,2017年入伍。2008年汶川地 (是时,周航在德阳读小学四年级。地震时,他正在教室上课,慌乱着冲下楼梯,幸免于难。当天夜晚,周航和同学们在消防队员保护引导下,得到安全救护。奚平(图前左),2002年入伍,2008年作为首批赶赴汶川的消防队员,参与了一系列救援工作,并荣立三等功。

在 5·12 汶川地震 10 周年来临之际,新老两位 消防战士相会在普陀消防 支队宜昌中队,共同回忆 当年经历,和其他消防战 士一起分享汶川的故事。



破解历史街区"年代短板"

四川北路街道已整治违建572处12004平米

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 处在四川北路红色 文化生态示范区区域内的虹口区 四川北路街道,今年开展大调研 以来,街道工作人员通过走访、 座谈,重点听取市民对历史街区 微更新的意见建议,就市民反响 强烈的违法搭建、无证无照食品 经营等"年代短板"问题,制定 "城市微更新"计划,召开民情咨询会、个别谈心、上门宣传等多种形式,来破解难题。记者昨天从虹口区获悉,今年以来,四川北路街道已整治 572 处 12004 平米的违法建筑,取缔 110 户无证无照食品经营户,8 个居民区已实现无违建目标,从而使这一著名的历史街区重新焕发了生机,城市面貌焕然一新。

女子监狱启动 "爱心一线牵"公益项目

□记者 季张颖

本报讯 为积极践行女子监狱母亲文化,用爱、责任和善良引导服刑人员为家庭、社会尽责,在母亲节来临之际,近日,由上海市妇联牵头引入的上海市女子监狱与恒源祥(集团)有限公司合作开展的"恒爱行动——百万家庭亲情一线牵"项目活动在上海市女子监狱举行启动仪式。

据悉,该项目是恒源祥集团

有限公司与中国儿童少年基金会合作的"'恒爱行动'寻找爱心父母为孤残儿童编织爱心毛衣项目"的一部分,是由恒源祥集团免费提供绒线给女监的服刑人员,为孤残儿童、留守儿童、少数民民儿童等编制毛衣,让她们感受到社会各界人士的关爱。活动的尽量与监狱核心价值观"崇法、,让更多的服刑人员在收获爱、感受爱的同时传递爱、践行爱。

邮箱里发现"生财之道"

小贼暗地转走企业支付宝内数十万

□记者 季张颖 通讯员 童画

本报讯 买来成套企业邮箱 账号密码用于群发垃圾广告,却意外发现"生财之道"——部分邮箱内存有支付宝账号。勾某利用邮箱找回密码功能"掌控"账户后,轻松盗走数十万元。因涉嫌盗窃罪,近日,嘉定区人民检察院依法对其提起公诉。

去年11月初,上海嘉定、浙江杭州、江苏常州三地警方先后接到三宗报案:三名报案人均称,其公司或店铺名下账户在短时间内有多笔异常转账记录,且都是转入数个陌生的账户,损失分别在数万元至二十余万元不等。据了解,三家被害单位的支付宝账号密码都是由极少数人掌管,经查均无作案嫌疑,也未曾对外泄露,那么钱是怎么被转走的?

经侦查,警方锁定了犯罪嫌疑人勾某。去年 11 月 16 日,勾某到案,才让人了解到这一波"复杂"的操作。

勾某供述,他平时兼职"发

广告",即从网上买来成套企业邮箱账号密码,将需要发布的广告群发至这些邮箱里。勾某心思活泛,想利用密码进入邮箱里看看瞧瞧。他利用相关软件对这些账户密码进行快速筛选,顺利进入一部分企业邮箱。随后,他发现部分企业邮箱里有支付宝账户的信息

勾某尝试通过邮箱找回密码的功能重设了登录密码和支付密码,果然成功"掌控"了几个账户。

勾某"谨慎"地将每个账户 里的钱分数次转人不同的账户, 有的转进女友程某的账户,有的 通过转给他人套现,有的转入他 日常消费酒吧的账户用于抵消花 费。后经审查认定,勾某盗刷金 额高达 35 万余元,其中包括他到 案后,冻结和退回赃款物金额约 15 万元。

承办检察官认为, 勾某的行 为应当以盗窃罪追究其刑事责任。 近日, 嘉定检察院依法对其提起

火车站出站口争相出站起纠纷

青年男子将老太撞骨折

□记者 陈颖婷 通讯员 张艳

本报讯 一名 31 岁青年男子与一名 67 岁的老太在火车站出站闸机口因插队相互推搡发生口角。出站后,男子一气之下,用左手肘部将老太撞倒在地,致使老太

左手腕部左侧桡骨及尺骨远端骨折,腰3椎体压缩性骨折。

经查,男子王某,当日与妻子一同从南京参加同学聚会后乘坐高铁返回上海。目前,王某因涉嫌故意伤害被铁路警方予以取保候审,此案正进一步处理中。

学品、関係人の全立では、 内向本の情報提出申見情報、 上版決計金管理等情報期 股系会決议解散、并已成立前 清條权人自本会各刊登之目的 向本公司清算目申报情权、 大汉解散、并已成立消算组 校义的清算目申报情权、 本公司清算但申报债权、 本公司清算也可收任发权。 本会司清算也可收任发权。 上海建位红文化发生 是以及立 清條权人自本会各刊登之目的 向本会共议解散、并已成立清 清條权人自本会各刊登之目的 向本会司清集和 中央受请清集和 经数条金决议解散、并已成立清 清條权人自本会各刊登之目的 向本公司清集和 全 企成实解散、并已成立清算机 人自本会各刊登之目的 会次议解散、并已成立清算机 大海區傳播與金有關公司 会次议解散、并已成立清算机 权人自本会各刊登之目的。

在公司請單周申級情权、特定 上海學歷企金管理各詢有限 發展企長從解散、并已成立第 制度以入自本公司消費周申報情報、特定 上海按專數時料技有聯公司 社会從採解說、并已成立消算 就及人自本公司消費周申報情報、特定 主海提賽問專有關公司经 經濟,并已成立消費組 上海遊獲閱專有關公司经 經濟,并已成立消費組 自本公司消費用申報情報、特定 上海遊獲閱專有關公司经 經濟,并已成立消費組 自本公司消費用申報情報、特定 上海遊獲閱專有關公司经 是可消費用申報情報、特定 上海過程國家全有關公司经 是一次可消費用申報信報、特定 上海機構实金有限公司经 是一次可得到

本公司請算員申長债权,助 上海機构国际贸易有限公司 新会会设解股,并已成立清部 间本公司清算周申报债权,特 上海研研国际贸易有限公司 农决定解股,并已成立清算组 权人自本公告刊登之目起码 本公司清算组申报债权,助 上海安钦赛饰有限公司员 定师在公告刊登之目担任。 公司清算组申报债权,协 上海用股本公告刊登之目的公司 公司清算组申报债权,协 上海用股本公告有股公司 公司清算组申报债权,协 上海用股本公告有股公司 不必定解股,并已成立清算机 权人自本公告刊登之日起码

上海导槽高金有限公司31022890 1298823投股系会決议即日起注制。 上海洁路面便有限公司913101153 324231066投股系会决议即日起注制 是海山看海塘國际貿易有限公司 使一社会信用代明9131011535104 49881投股系決定目息注册 上海品牌金属制品有限公司 913101147457975088。於股系会決 议即日起注册。特估 上海查别物织品有限公司310114

上海蘇勒原於衛州政治學 73900373F股系決议即目記注销勢告 上海端正信息技术有限公司 913101147714581328, 帮股系決议 即 日 起 注 销 等 告 上海蜀鑫印务科技有限公司 91310114550017943Q, 於股东決议 即 日 基 注 销 等 告

上海宣金科技有限公司经股东 決定注册资本由原人民币2000万 元減等人民币500万元 勢此公告 上海左衛接高控款有限公司经股 东企表设注册等本由原人民币500万元 万元减至人民币1000万元 特此公告 上海紅城國际物流发展有限公司 上海紅城國际物流发展有限公司

东企谈证在股票本面原人的经验的 方元減至人民戶1000万元、转此公司 上海紅城國際物度发展有限公司 经股系決定注册资本由原人民币2000 万元減至人民币1000万元、转此公司 元消各數會饮有限公司经股东公 法区延减少注册资本、注册资本成长 民币100万元减少量49.5万元。减年 民、上海谷數级店是出。请使权人自 本公告刊参之日配40日内向公司及 本公告刊参之日配40日内向公司及

Fai 定 遠失注領減資登報 作数据 021-59741361 13764257378(微信同号)